

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.
 CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Venerați și Iubiți Frați,

Intemeiați pe adesiunea însuflețită a marei majorități a Veneratului Cler din eparhie, în conștiința dreptului și a datoriei noastre de a lua măsurile necesare și eficace pentru îndreptarea stării peste măsură dureroasă a preoților deficienți a văduvelor și a orfanilor de preoți și pentru a asigura soarta celor din viitor, am hotărât îndatorirea fiecărui preot diecezan de a contribui cu 10% din salariul integral pentru fondul de penziune al deficienților, văduvelor și orfanilor de preoți.

Neprimind indicațiunea limpede dorită de noi din partea Veneratului Cler, în ce privește clasificarea beneficiilor, pentru contribuțiile după venitele interne, cari sunt destinate să niveleze diferențele, ce se nasc din contribuțiile egale din salariu, fiind timpul înaintat și pentru a nu întârzia, nici o zi, ajutarea celor mai lipsiți scumpi ai noștri, în cursul acestui an vom hotărî noi aceasta clasificare.

Pentru Consiliul de control, prevăzut în circulara noastră din 22 Septembrie 1928, publicată în „Curierul Creștin“ Nr. 20. numim pe următorii Frați, cari au întrunit celea mai multe voturi ale Veneratului Cler: Reverendisimii vicari foranei ai noștri, Dr. Titus Malai, Ilariu Boroș, și Emil Bran. Mult Onorații protopopi: Iacob Marga, Ioan Coste, Aurel Dragoș, Emil Ostate și Alexandru Breban.

Intrucât dorim, ca acest conziliu să țină ședințele în complectul său, numim de suplenți pe: Onoratul Dr. Augustin Talos, Mult Onorații Frați Cecil Demian și Traian Trufașiu.

Din partea Veneratului Cler gremial Mult Onoratul și Clarisimul, Dr. Alexandru Ciplea.

Numirea este pe cinci ani.

Acest Consiliu va fi prezidat de delegatul nostru Reverendisimul Domn canonic Dioniziu Vaida și prin aceasta și convocăm acest Consiliu la prima ședință pentru 18 Martie a. c., având a revizui conspectul văduvelor și orfanilor și a studia și a ne face propunere referitor la normele de distribuire a ajutoarelor.

Tot cu prilejul acestei întruniri ni-se va pregăti un proiect de statute.

Luând în conziderare propunerea mai multor protopopiate de a nu se distribui întreaga sumă, pentru a putea crește fondul de pensiune, supunem și aceasta chestie studiului Consiliului.

Mult Onorații Frați protopopi, cari au întârziat, până azi, de a ne trimite conspectele văduvelor și orfanilor, și pe această cale sunt invitați *din nou*, de a-le trimite fără amânare, purtând răspunderea grea a întârzierii lucrărilor atât de urgente.

Conspectele sunt a se pregăti în forma cum s'au cerut dimpreună cu extrasele de botez ale orfanilor și cu celelalte documente necesare indicate în circulara noastră din 22 Septembrie 1928.

Fie binecuvântată jertfa adusă pentru alinarea suferințelor celor lipsiți. Domnul Vă îmbogățească cu darurile Sale îmbelșugate pentru că tot cecece a-Ți făcut unuia dintre cei mai mici frați, Domnului i-a Ți făcut.

Gherla, din ședința conzistorului nostru episcopal ținută la 13 Febr. 1929

Cu părintească dragoste **Episcop Iuliu.**

Nr. 1166.

Societatea preoților adoratori.

Impărtășim Veneratului Cler diecezan, că am aprobat cu dragă inimă înființarea „Societății preoților adoratori“ pe teritoriul eparhiei noastre.

Cu organizarea ei, în calitate de director a fost însărcinat Prea Cuviosia Sa Augustin Pop, iero-monah la Mănăstirea Bicsadului. Izvorul nesecat al vieții, este Preasfânta Eucharistie. Pâinea cea vie, care s'a pogorât din ceriu, ca să dea viață lumii. Domnul însuși, care petrece pururea cu noi în taina dragostei Sale dumnezeiești.

Rodul apostolatului nostru este condiționat de strânsa intimitate, de sfânta legătură cu Domnul, căci fără de Domnul nu putem face nimica.

„Cel ce rămâne întru mine și eu întru el, acesta aduce roadă multă“.

Noi suntem puși, Frații mei, ca să aducem roadă și pentru ca roada noastră să rămână. Pentru ca luând viața dela Domnul s'o transmitem sufletelor însetate de viață.

Să ne apropiem de Domnul, să trăim întru Domnul, în sfântă intimitate, toți preoții Domnului.

În zilnica conversație vom lua dela Domnul cuvintele vieții, pentru că cuvintele Lui sunt suflet și viață și prin

ele vom regenera sufletele grijei și păstoririi noastre încredința e.

Nu mă îndoiesc, că înființarea acestei Societăți a preoților adoratori, Va umplea sufletele voastre de bucurie, și veți alerga cu toții a Vă înscrie în șirul membrilor ei. Cu toată căldura sufletului meu, Vă îndemn să Vă apropiați și pe această cale de Domnul, intensificând viața sufletească în continua conversație cu Mântuitorul, ascuns în preasfânta taină a Eucharistiei, câștigând pentru Voi și pentru scumpii Voștri, toate darurile cerești, de cari se bucură cei ce fac parte din aceasta binecuvântată „Asociație“ a adoratorilor Domnului eucharistic.

Inscrierile se pot face de pe acum la Părintele director Augustin Pop, dela Mănăstirea Bicsadului.

Voi urmări cu drag progresul acestei opere bineplăcute Domnului și cerșesc din tot sufletul binecuvântarea Preamilostivului Dumnezeu, peste Asociația sfântă, care pornește pe calea luminată a vieții și peste toți membrii ei.

Gherla, la 22 Februarie 1929.

Cu părintească dragoste, **Episcop Iuliu.**

Nr. 1184.

Îngrijirea cimiterelor.

Cimiterele, locul de odihnă a rămașișelor trupești ale scumpilor noștri, până la ziua Învierii obștești, sunt locuri sacre.

Ele trebuie să reoglindească credința noastră: „aștept învierea morșilor“.

Pietatea și dragostea față de cei trecuți la vecinicie ne impun buna îngrijire a locului lor de odihnă.

Nu este priveriște mai dureroasă, decât a vedea cimiterul desgrădit, crucile culcate la pământ și mormintele neîngrijite.

De aceasta durere am fost cumpriș nu odată trecând prin satele noastre. Îndreptarea acestei scăderi nu mai suferă amânare.

În urmare dispunem următoarele:

1. Acolo unde cimitirul nu este încă îngărădit, sau îngărăditura este deteriorată, preotul dimpreună cu curatatorul, vor lua măsurile de lipsă pentru a se îngărădi, fără amânare. Tot asemenea și cimitirul din jurul bisericii.

Spre acest scop nu este de a se cruța nici o jertfă. Acest cuvânt al nostru este de a se vesti poporului credincios, care nu mă îndoiesc, că va da tot sprijinul, contribuind fiecare după putință.

Este a se cere în acest scop și ajutorul comunei politice.

2. Oprim cu desăvârșire, fără excepție, pășunarea cimiterelor sub răs-punderea grea a preotului și a curatatorului.

Iarba se poate cosi fără a face stricăciune în morminte.

3. Până la 25 Martie a. c., Frații preoți ne vor înainta un raport despre starea cintirimului și despre măsurile luate pentru îngrijirea lui, — prin Oficiul protopopesic, fără a aștepta altă recercare din partea aceluia Oficiu.

Tot în acel raport ni se va arăta dacă sfintele cruci din hotarul comunei sunt bine îngrijite și îngărădite.

4. Onorații Frați preoți vor purta grija, ca în cintirime să se observe în săparea gropilor o anumită ordine,

pregătind un anumit plan de aliniere-arătând și în aceasta privință buna îngrijire, evitându-se astfel de a se deteriora morminte cu prilejul nouilor săpături.

Prin buna îngrijire și buna rânduire a locului de odihnă, spre care călătorim cu toții, să întărim, tot mai conștientă, credința în învierea morșilor, pe care o așteptăm în Isus Hristos Domnul nostru.

Gherla la 22 Februarie 1929.

Nr. 1082.

Concurs la parohii.

Parohia *Viile Api* (D. Seinilor) se curentează cu termenul de *31 Martie*

Afara de salariul prevăzut pentru preoți din partea Statului, credincioșii din *Viile Api* din partea lor oferă următoarele, pentru susținerea preotului:

1. Credincioșii cari nu poșed nici pământ, nici casă, vor da o zi de lucru;

2. Cei cari poșed puțin pământ (mai puțin de 4 cubule), dar n'au casă, vor da $\frac{1}{2}$ mierță de bucate.

3. Cei cari poșed mai puțin pământ de 4 cubule, dar au casă, vor da 1 mierță de bucate și o zi de lucru.

4. Cei cari poșed mai mare avere de 4 cubule și au și casă, vor da 2 mierțe de bucate și o zi de plug, s'au 2 zile de lucru.

Doritorii de a dobândi acest beneficiu eparhial, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesic competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.

2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesic

3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1927/28 la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a fu neșionat atestat oficios că pruncii totuși au fost catehezații

4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesic, — nu se va reflecta.

Din șed. conz. 23 Febr. 1929.

Nr. 1174.

Tabloul

preoților hirotoniți în cursul anului 1928.

Nr. 1103.

Nr. curent	Numele și conumele	Data hirotonirii	Este dispus
1	Emil Hales	29 Ianuarie	Gârboul Dejului (D. Reteag).
2	Vasile Lazar	29 Ianuarie	Soimuș (D. Bistriții)
3	Cornel Lăpădat	29 Ianuarie	Peceiu (D. Crasnei).
4	Emil Marchiș	29 Ianuarie	Moțiș (D. Oarței).
5	Cornel Hossu	29 Ianuarie	Cristolțel (D. Surduc).
6	Cornel Fucec	15 Aprilie	Băiuț (D. Lăpuș).
7	Antoni Buga	15 Aprilie	Sângeorz băi II. (V. Rodnei).
8	Adolf Costin	3 Iunie	Codmeniș (D. Surduc).
9	Andrieu Pinte	3 Iunie	Buzaș (D. Surduc).
10	Gavril Iager	15 August	Timis pentru studii la Univ. din Strasbourg.
11	Ioan Berinde	15 August	Catehet în Satumare
12	Romul Avram	15 August	Berbești. (D. Mara)
13	Augustin Nichita	15 August	Muncel (D. Surduc).
14	Victor Cosma	15 August	Stârciu (D. Crasna).
15	Emil Muste	14 Octomv.	Valea Lungă (D. Olpret).
16	Alexandru Safirescu	14 Octomv.	Plopiș (D. Valcău).
17	Lazar Sângeorzan	14 Octomv.	Băița (D. Băsești).
18	Ștefan Vaida	6 Decemv.	Capelan personal Lozna.
19	Iuliu Popoviciu	6 Decemv.	Breaza (D. Reteagului).
20	Paul Grațian	6 Decemv.	Bozinta mică (D. Mireșului)
21	Ioan Cătălișan	6 Decemv.	Ocna Dejului, parohia sf. Arhangeli D. Câțcău

Necrologul

preoților diecezani repausați în anul 1928.

Nr. curent	Numele și conumele	Beneficiile avute	Anii	
			vieții	preoției
1	Ioan Pop	Negreni, paroh	46	20
2	Valer Pop	Baia sprie, Bocicoel, Apa, capelan personal	43	16
3	Vasile Ivașco	Apșa de jos ben. inf. paroh-protopop onorar	73	35
4	Ștefan Mureșan	Lelești, Petrești, paroh-protopop onorar	66	41
5	Ioan Fărcaș	Sudurău, Pria, Bădăcin, paroh	83	53
6	Ioan Nășcuțiu	Lușca, Preot II, Năsăud, Preot I. Năsăud administrator vicarial	79	51
7	Vasile Muste	Târgu Lăpușului, paroh-protopop	78	52
8	Petru Codeus	Salațig, Târgul-Lăpușului, Fizeș, paroh.	81	56

Pentru repausul sufletelor adormiților în Hristos Frații fiecare preot diecezan să servească trei sfinte Liturghii.

Gherla, la 31 Decembrie 1928.

Nr. 1104.

Concurs la post de cantor.

Postul de cantor din parohia *Viile Apii* (D. Seinelor) se curentează cu termenul de *31 Martie* a. c.

Emolumentele acestui post sunt: 15 cubule cereale, usufructul alor 2 jug. pământ și stolele îndatinate

Doritorii de a dobândi acest post să-și înainteze cererile în termenul

concursual Onoratului Oficiu parohial din Seini accludând la cerere: extrasul de botez, certificat de moralitate dela Oficiul parohial competent, precum și diploma de cantor și certificat de serviciu, dacă ar mai fi făcut undeva serviciul de cantor.

Din șed. conz. 23 Febr. 1929.

Nr. 1175.

Episcop Dr. Iuliu Hossu

Partea neoficială.

Spicuri de idei

Bossuet:¹⁾ Unitatea Bisericii prin sf. Petru și urmașii săi.

Domnilor,

Am să vă vorbesc despre o taină mare, aceasta e taina unității Bisericii. Unită în afară prin Spiritul sfânt, ea mai are legătura comună a comuniunii, exterioare, și trebuie să rămână unită și prin o cărmuire în care auctoritatea lui Isus Hristos să fie reprezentată. Care e aceasta cărmuire? care e forma ei? Să nu vorbim nimic noi înșine: să deschidem evangelia; Mielul a frânt sigilul de pe cartea sfântă, și tradiția Bisericii a explicat totul.

Aflăm în evanghelie, că Isus Hristos, vrând să înceapă (întemeeze) unitatea tainică în Biserica sa, dintre toți învățații săi a ales 12; dar că voind să perfecționeze taina unității în aceeași Biserică, dintre cei 12 a ales unul. „A chemat pe învățații săi”, — zice Evangelia iată-i pe toți; „și dintre ei a ales 12”. Iată o primă separare, și apostolii sunt aleși. „Și iată numele celor 12: Cel dintâiu e Simon, care se numește Petru”. Iată prin a doua separare sf. Petru pus în frunte, și din acest motiv numit cu numele de Petru „pe care i-l-a dat Isus Hristos”, ne spune sf. Marcu, pentru a pregăti — cum veți vedea, lucrarea la care se cugeta, și de a ridica pe această piatră întregul său edificiu.

Toate aceste nu sunt decât începutul tainei unității. Is. Hr. începându-o, vorbește

de ea de mai multe ori: „Mergând, învățați. Eu vă trimit pe voi”; dar când voește să înalțe definitiv unitatea, nu mai vorbește către mai mulți; îl designează personal pe Petru și prin acest nume nou ce i-a dat: unul singur vorbește către unul singur Isus Hristos Fiul lui Dumnezeu către Simon fiul lui Iona; Isus Hristos, care este piatra adevărată care tare dela sine însuș, către Simon, care e piatră (Petru) numai prin forța comunicată (dată) lui de către Isus Hristos, El este, căruia în vorbește Isus Hristos, și vorbindu-i, lucrează în el și-i imprimă caracterul tăriei sale. Și eu zicție — îi spune — tu ești Petru, și pe aceasta piatră voi zidi Biserica mea, și — închee El — porțile iadului nu o vor birui”. Pentru a-l pregăti la onoarea (demnitatea) aceasta, Isus Hristos, care știe că fundamentul Bisericii sale este credința în El, — inspiră lui Petru o credință vrednică de-a fi fundamentul acestui edificiu admirabil: „Tu ești Hristos, Fiul lui D-zeu celui viu”. Prin aceasta predicare cu glas înalt al credinței sale, el atrage (câștigă) promisiunea inviolabilă, care-l face temelia Bisericii. Cuvântul lui Isus Hristos, care din nimica face ceace vrea, dă forța aceasta, unui muritor. Să nu zică cineva, să nu creadă cineva, că aceasta slujbă a sfântului Petru se-va sfârși cu el: ceace servește pentru susținerea unei Biserici vecinice nu poate avea sfârșit niciodată. Petru va trăi prin urmașii săi; Petru va vorbi totdeauna din scaunul său; aceasta ne-o spun părinții, aceasta ne-o confirmă 630 episcopi, la sinodul din Calcedon.

Isus Hristos nu vorbește fără efect. Petru va purta cu sine pretutindenea, în predicarea credinței, temelia bisericilor, și iată calea ce avea să facă. Prin Ierusalim

¹⁾ Jeques B. Bossuet (1627–1704) fost episcop de Meaux, e unul din gloriile amvonului francez, și unul din cei mai mari oratori ai creștinismului. Prelângă faimoasele și splendidele sale cuvântări bisericesti (Sermons) și funebrale (Oraisons funèbres), are un mare număr de alte lucrări de o adâncime și frumusețe rară. Iată câteva titluri: Meditațiuni asupra evangheliei. Discurs (convorbire) asupra istoriei universale, Istoria variațiunilor bisericilor protestante. Introducere în filosofie, sau tractat despre cunoașterea lui D-zeu și sine însuș. Reflexiuni asupra comediei, etc., etc.

Partea tradusă aici e luată din „Cuvântare asupra unității Bisericii” (1681) din „Oraisons funèbres et sermons de Bossuet”, ed. Hachette, 925.

orașul sf. în care a apărut Isus Hristos, unde „Biserica trebuia să înceapă“, pentru a continua succesiunea poporului lui D-zeu. unde prin urmare Petru trebuia să fie mult timp șeful cuvântului și al conduitei, de unde a mers să cerceteze bisericile persecutate și le-a întărit în credință, unde s'a întâmplat să vină să-l vadă, marele Pavel Pavel revenit din al treilea ceriu, nu pe Iacob oricine ar fi el. un atât de mare apostol, „fratele Domnului“, episcopul Ierusalimului, supranumit „*Cel drept*“ (Iustus) și respectat și de creștini și de evrei: nu acesta este pe care Paul trebuia să vină și să-l vadă; el a venit să vadă pe pe Petru, și să-l vadă cum omul merge să vadă un lucru plin de minuni și vrednic să fie căutat „*să-l contempleze, să-l studieze*, zise sf. Ioan Chrisostom, și *să-l vadă ca pe celce este mai mare și mai vechiu* (apostol) *decât el*“, zice acelaș părinte: să-l vadă totuș, nu pentru a fi instruit, el pe care însuș Isus Hristos l-a instruit prin o descoperire atât de expresă; ci pentru a da veacurilor viitoare forma (exemplul) și să rămână bine stabilit pentru totdeauna, ca oricât de învățat, oricât de sfânt să fie cineva, chiar dac'ar fi un alt sfânt Paul, trebuie să-l cerceteze pe Petru, prin orașul acesta sfânt (Ierusalimul) și încă prin Antiochia, metropola Răsăritului. Dar aceasta încă nu e nimic, cea mai vestită Biserică din lume, unde a luat naștere numele de creștin; ați citit în faptele apostolilor, biserica (din Antiohia) a fost întemeiată de sf. Barnaba și sf. Pavel, dar că demnitatea lui Petru o obliga să-l recunoască ca și primul ei păstor: ne mărturisește istoria bisericească: cum s'a întâmplat că Petru a venit, când ea s'a distins printre altele prin o mărturisire atât de vie (eclatantă) a credinței, și că păstorirea lui la Antiochia era o solemnitate pentru biserică; prin aceste două orașe, atât de ilustre în Biserica creștină prin caracterele lor atât de distinse, — a trebuit să vină la Roma, ceea încă mai ilustră. Roma era șeful idolatriei, cap al imperiului, dar Roma, care pentru a arăta trimful lui Isus Hristos, era

predestinată să fie șeful religiei și al Bisericii. și trebuia să devină, din acest motiv, biserica proprie a sfântului Petru; și iată unde a trebuit să vină, prin Ierusalim și Antiohia.

Petru însărcinat cu primatul asupra universului în general, și prin un ordin expres ca păgânii pe cari i-a primit în persoana lui Corneliu sutașul, nu s'a lăsat — pentru ușurarea predicei — de a fi însărcinat cu grija specială a evreilor, cași Paul cu grija specială a păgânilor. Vicarul lui Isus Hristos a luat partea lui însuș Isus Hristos. Acești doi frați, sf. Petru și sf. Paul, noii întemeetori ai Romei, mai norocoși, căci mai uniți decât cei dintâi fondatori, trebuiau să consacreze împreună Biserica romană; oricât de mare a fost sf. Pavel, în știință, în daturi sufletești, în iubire, în curaj, și oricât a lucrat mai mult, decât toți ceilalți apostoli, și pare, că el însuș e surprins de marile descoperiri și de mărimea luminilor de sus, — era nevoie ca vorba lui Isus Hristos să învingă: Roma nu va fi scaunul sf. Pavel, ci scaunul sf. Petru; aceasta pe titlul, că ea va fi mai mult sigur ca oricând, șeful lumii, și cine nu știe ceea ce a cântat acum 12 (acuma 15) veacuri marele sf. Prosper: *Roma, scaunul sf. Petru, devenit pe acest titlu șeful ordinului pastoral din înt.og universul, a supus în religie ceea ce n'a putut supune prin armă*. Ce bucuros repețim noi cântarea sfântă a unui părinte a Bisericii galicane (franceze), este un cântec de pace în care e celebrată unitatea Bisericii întregii, prin mărirea Romei. Astfel a fost fixat la Roma scaunul vecinic! Aceasta e Biserica romană, care învățată prin sf. Petru și urmașii săi, n'a cunoscut erezia. Astfel Biserica romană e totdeauna fecioară; credința romană e totdeauna credința Bisericii lumea crede totdeauna, ceea ce crede ea acelaș glas răsună pretutindenea și Petru — prin urmașii săi — rămâne temelie credincioșilor. Isus Hristos ne-a spus-o, și ceriul și pământul vor trece, iar cuvintele Lui nu!

Trad. prof. Gh. Pteancu.

BIBLIOTECA DIN GHERLA.

SERIA I. PENTRU INTELECTUALI.

- Nr. 1. *Apararea Creștinismului prin Unirea Bisericilor*, studiu dogmatic, canonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment: Porniri și mișcări de Unire cu Biserica Romei, din zilele noastre, mai ales la Români... 378 pagini, — format 8-o, prețul 140 Lei.
- Nr. 2. *Dumnezeu, Creatorul lumii*, conferință filosofico-teologică, 62 pagini, prețul 15 Lei.

SERIA II. PENTRU POPOR.

- Nr. 1. *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea I. Ce este Biserica adevărată. Unitatea și vechimea ei. Cum s'au despărțit de Biserică Grecii și Protestanții. Ediția II. 108 pag., prețul 12 Lei.
- Nr. 2. *Datorințele creștinești ale bărbaților*. Bărbatul Cap de familie, soț de căsătorie, părinte sau tată, 62 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 3. *Învățătura creștinească pentru femei*. Să se ferească de păcatele limbei, să nu se mânie; să-și împlinească datorințele ca soții de căsătorie și ca mame. Ediția II. 48 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 4. *Învățături pentru tinerii feciori*. Lupta împotriva diavolului, împotriva lumii, împotriva trupului. Cinstirea părinților, aducerea aminte de moarte, numărul păcatelor, 36 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 5. *Învățături creștinești pentru fetele fecioare*. Curățenia — virtute înaltă. Vrajmașii curățeniei, lupta împotriva vrăjmașilor acestora, 40 pagini, prețul 6 Lei.
- Nr. 6. **Sub tipar:** *Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos*. Partea II. Biserica adevărată trebuie să fie: Una, Sfântă, Catolică și Apostolică. Singură Biserica Romei celei vechi are toate aceste semne ale adevăratei Biserici. Bisericile ortodoxe, protestante și Pocăiții nu întrunesc semnele adevăratei Biserici.

SERIA III. PENTRU PREOȚII-PĂSTORI SUFLETEȘTI.

- Nr. 1. *Manual de Cateheze practice*, pentru învățământul Religiei în clasele I și II din școala primară. Vol. I. Lecții metodice (18 lecții) pentru trimestrul I al anului școlar, 176 pagini în 8-o, prețul 50 Lei.
- Nr. 2. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. II. pentru trimestrul II (27 lecții practice) 184 pagini, prețul 60 Lei.
- Nr. 3. *Manual de Cateheze practice etc.* Vol. III pentru trimestrul III (15 lecții practice) 120 pagini, prețul 40 Lei.

Toate aceste cărți și broșuri — publicate de canonicul Dr. VICTOR BOJOR, se pot comanda dela **Librăria diecezană Gherla, județul Someș.**

Cel ce comandă deodată toți numerii din toate trei seriile, trimițând cu mandat poștal suma de **360 Lei**, va primi cărțile — scutite de porto postal.

La comande separate — de câteva exemplare, să se adaogă și porto postal, la broșurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 10 Lei.